

全国人大常委会启动环境保护法执法检查

本报北京6月3日讯 记者李哲从全国人大常委会环境保护法执法检查小组第一次全体会议上获悉:全国人大常委会今年将在全国范围内开展环境保护法执法检查,这是首次对新修订的环境保护法实施情况进行检查。

有“史上最严”之称的新环保法实施一年多来,受到广泛关注。此次全国人大常委会启动环保法执法检查,将坚持问题导向,充分回应社会关切,突出重点。通过全面检查环保法实施情况,研究提出法律实施中存在的主要问题和有效贯彻落实法律的建议。

此次执法检查的重点包括:政府及相关部门环保责任落实情况;污染物排放总量控制、排污许可、环境监测、环境影响评价、环境信息公开等主要法律制度措施落实情况;加强法律宣传教育,推动公众参与环境保护方面的情况;大气、水、土壤等污染防治情况以及环保监察执法,违法行为查处等方面采取的措施和存在的主要问题。

执法检查组分组成5个小组,自6月开始分赴河北、山西、黑龙江、河南、广西、贵州、云南、宁夏8个省、自治区开展检查工作。全国人大常委会还委托其他23个省区市人大常委会分别对本行政区域内环保法的贯彻实施情况进行检查。

据了解,9月将召开执法检查第二次全体会议,讨论修改执法检查报告。10月下旬,全国人大常委会将听取关于检查环境保护法实施情况的报告。

教育部:

依法打击高考犯罪 打造“平安高考”

本报讯 记者余颖报道:高考即将来临,为确保2016年普通高校招生考试工作安全、平稳、顺利进行,日前,教育部会同国家教育统一考试工作部际联席会议各成员单位开展多项举措,全力打造“平安高考”,为考生创造温馨、公平的考试环境。

教育部印发了2016年《考务工作规定》,要求各地严格进行全流程检查,规范试卷(清样)的印制、运送和保管等操作环节。组成多个联合督查组,于5月下旬对各地的安全保密情况进行了重点抽查,对发现的问题、隐患已责令限时整改。与此同时,教育部还会同有关部门陆续开展了“打击销售作弊器材”“净化涉考网络环境”“净化考点周边环境”“打击替考作弊”等4个专项行动。

中国气象局:

高考期间谨防降雨天气影响

本报北京6月3日讯 记者杜芳从中国气象局6月新闻发布会上了解到:今年高考期间(6月7日至9日),我国中东部地区无明显高温天气,大部地区有阵雨或雷阵雨天气。端午节期间(6月9日至11日),四川南部、云贵大部、江南大部、华南大部等地的部分地区将先后出现中到大雨天气。

高考期间,东北地区北部和东部、华北中南部、黄淮、江汉、江淮东部等地的部分地区有中雨,局地有大雨;8日至9日,西南地区东部、江南中南部、华南等地自西向东有中到大雨,其中四川南部、贵州中西部、广西北部、湖南西南部等地的部分地区有暴雨,局地有大暴雨。上述部分地区还将伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,需要做好相应防范。

气象专家提示,7日及8日,全国受降水影响区域较大,建议考生提早出行,江南、华南、新疆南疆盆地等地天气炎热,考生要注意防暑降温。9日,内蒙古中东部、黑龙江中北部、青海东部、新疆北部、西藏中东部、浙江、海南等地受降雨影响,道路湿滑,建议考生提前出行。

中国(宁夏)国际节水展览会举行

本报讯 记者许凌报道:“中阿博览会——中国(宁夏)国际节水展览会”日前在银川国际会展中心举行,国内及阿拉伯地区节水技术、装备、管理等领域近900余家企业界人士和数十位专业学会(协会)代表参会。

本次展会共有来自全球的200余家企业参展,产品涉及电子信息、通讯技术、仪器仪表、物联网传感、工厂自动化、电气技术、工业机器人、3D打印等高科技领域,吸引了众多工业制造业的相关从业人员前往洽谈合作。

外交部发言人就太平岛有关问题答记者问

新华社北京6月3日电 外交部发言人华春莹3日就太平岛有关问题答记者问时表示,太平岛是岛,菲律宾试图将其定性为“岩礁”,暴露出菲方提起南海仲裁案的目的是企图否定中国对南沙群岛的主权及相关海洋权益。

有记者问:有外媒报道,菲律宾和仲裁庭试图将中国南沙群岛太平岛定性为“岩礁”而不是“岛”,但据近期访问该岛的专家和记者说,岛上淡水充沛,植被茂盛,医疗、邮政、能源和科研设施一应俱全,全岛一片生机勃勃。请问中方对此有何评论?

华春莹说,中国对包括太平岛在内的南沙群岛及其附近海域拥有无可争议的管辖权。中国南沙群岛作为整体,拥有领海、专属经济区和大陆架。历史上,中国渔民常年居住在太平岛上,进行捕捞、挖井汲水、垦荒种植、盖房建庙、饲养禽畜等生产生活活动。对此,中国渔民世代传承下来的“更路簿”,以及上世纪30年代前许多西方航海志都有明确记载。

华春莹说,中国人民在太平岛的生产生活实践已充分证明,太平岛是岛,完全能够维持人类居住或其本身的经济生活。菲律宾试图将太平岛定性为“岩礁”,暴露出其提起仲裁的目的是企图否定中国对南沙群岛的主权及相关海洋权益,这是违反国际法的,完全不能接受的。

宅基地改革唤醒“沉睡”资产

本报记者 魏劲松 通讯员 杨戈 何维国

计,全市农村有10.66万农户,其中宅基地超占的达8.63万户,占81%。此外,还有一户多宅、有户无宅、违规建房和擅自用途等情况。宜城农村共有闲置宅基地、一户多宅占用及村内闲置地约8万亩,占农村居民用地总面积的50%。

宜城市委书记李诗说,通过统筹整治,全市可望新增耕地5万亩以上。这5万亩土地如果全部复垦,按每亩每年2000元的收入计算,可以增收1亿元,宜城农民每年人均增收263元。通过宅基地改革和土地综合整治,宜城市可提供土地增减挂钩周转指标5万亩,按每亩5万元计算,预计带来收益25亿元以上。

家底摸清清楚后,设计改革方案是关键。李诗介绍说,宜城市从有偿使用入手,提出“分段+调节”办法,依据城区、副城区、集镇(中心村)与普通村的区别,划分每平方米1元至21元不等的基价。宅基地面积在全省法定的200平方米以下的,不收费;超过200平方米的,根据超占的情况,召开村民会议,选取0.1至

2的系数调节收费。同时,还探索出了宅基地自愿退出补偿和奖励办法。

流水镇黄冲村七组村民肖涛因为老宅子面积较大,开始对宅基地有偿使用很想不通,直到5月中旬都还未缴有偿使用费。前几天看到邻居领到不动产登记证办理抵押贷款后,他立即找村干部一次缴了3年的有偿使用费1600元。经银行评估,他家的房子价值16万元,可贷款8万元。肖涛告诉记者,他准备用这些钱加上之前筹的10多万元流转承包90亩水库,发展渔业养殖,一年能有13万元纯收入。

宜城市制订了宅基地改革相关的有偿使用、自愿有偿退出、历史遗留问题处理、收益资金管理、回购资金管理、村民自治实施办法等制度。目前,宜城市8个试点村已有3168户农户交纳超标有偿使用费近107万元,并有100多户自愿有偿退出。试点村在补办相关手续后,预计6月底发放《不动产权证书》2286本,今年年底前完成宅基地及农房确权登记发证,确保每宗宅基地权属清晰,为宅基地赋能打下了坚实的

基础。

宜城市和人民银行宜城支行协调出台了《宜城市农民住房财产权抵押贷款试点暂行办法》。人民银行宜城市支行行长王大钊表示,在保障农民居住权的基础上,鼓励符合条件的农民贷款,在贷款额度、利率和期限上,在政策允许的范围内,尽量向农民倾斜;市政府设立了奖励基金,允许宅基地在一定范围内可以转让、出租。建立宅基地的转让、出租、抵押等流转机制,扩大了宅基地效能,赋予了宅基地及农民住房财产权,保障宅基地的用途物权。

“宅基地扩权赋能,不仅使‘沉睡的资产’变成了‘流动的活资本’,更能够增加农民的财产性收入。”宜城市市长郭静分析说,农民利用宅基地及农房抵押贷款,可以用于发展农业经济,扩大生产规模和壮大家族生意;农房转让、出租,增加农民收入;宅基地自愿退出,村集体给予一定数额的补偿和奖励,壮大了家庭经济;宅基地退出后复垦为耕地,交由农民耕种后,农民获得种植收入。

湖北宜城:

改革追踪 看落实

5月27日一大早,湖北省宜城市流水镇黄冲村六组村民肖龙就接到银行的电话,他申请的8万元贷款当天就能到账。

肖龙以前在深圳务工,但因工作时间不固定,在外生活不便等,让他有了回乡买台挖掘机自己揽活的想法。但由于没有抵押物,短缺的七八万元资金一直没有着落。“领到《不动产权证书》,情况不一样了。”肖龙告诉记者,听说家乡实行宅基地改革的消息后,他马上赶回来将250多平方米的房子抵押给银行,顺利地贷到了钱。拿到贷款的肖龙兴奋地说,这几天就去把挖掘机买回来,自己当老板。

去年3月,宜城市被列为全国农村宅基地制度改革试点县市。宅基地改革,首先要摸清家底。宜城组织近500名干部深入到农村的每家每户摸清情况。据统

中国—东盟产能合作高层论坛举行

聚焦境外产业园区建设

本报讯 记者马洪超报道:由中国经济社会理事会与广西壮族自治区政协联合主办的2016中国—东盟产能合作高层论坛6月2日在广西南宁举行。本届论坛以“产能合作 互利共赢”为主题,围绕“中国—东盟境外产业园区建设:现状与前景”和“携手打造中国—东盟跨境电商平台”两大主题展开广泛讨论。

与会嘉宾表示,深化中国—东盟产能合作具有深厚基础、独特优势和现实需求,符合彼此发展战略利益。应遵循互利共赢原则,奉行市场运作规则,坚持科学推进,注重突出各自特色和比较优势,进一步深挖潜力、深耕合作,提升产能合作层次和水平。

吉林引松供水项目创全国纪录

敞式隧道单月掘进1226米

本报长春6月3日电 记者齐慧报道:吉林省中部城市引松供水工程近日传来好消息,在灰岩地质条件下,5月份中铁隧道集团敞式隧道掘进机单月掘进1226米,创下全国纪录,将拓宽敞式隧道掘进机在山岭隧道及水利水电工程的应用前景。

专家表示,该工程从第二松花江丰满水库库区引水,主要解决吉林省长春市、四平市、辽源市及所属11个市、县、区的城区供水,是松辽流域水资源优化配置的主要工程之一。引松供水总干渠全长110公里,中铁隧道集团承建的引松供水引水隧洞4标全长23公里,采用一台直径7.93米的敞式隧道掘进机掘进并辅以钻爆法施工。



“教育机器人”闪耀博览会

厦门羽星科技股份有限公司的“教育机器人”在表演。6月3日,2016中国(厦门)国际物联网博览会暨高峰论坛、“物联中国”年度盛典在厦门举行,吸引珠海、无锡、扬州、香港等地200多家企业参展。

新华社记者 林善传摄

从“末端治理”到“前端推进”

——广东佛山探索生态文明之路纪实(下)

本报记者 郑杨 鹿彩霞

可以畅享沿途自然风光,令“高效率、慢生活”成为现实。

“这是佛山‘三年城市升级计划’的重点项目,以营造城市森林为目标,在建设过程中发挥吸碳制氧、保土蓄水 and 净化环境等生态功能,种植了117种乔木和128种灌木,还打造了浅滩、河漫滩等多样化的生态水体形态,建成全市最大的城市中心湿地公园。”佛山新城管委会副主任何小坚说。

在佛山,从水道到公路,从城区到乡村,类似佛山新城滨河生态廊道这样的绿色景观随处可见,这是佛山多年来持之以恒开展绿化成果。2013年以来,佛山又启动了创建国家森林城市工作。

“创森”启动以来,佛山已投入80亿元用于绿化建设,同时不断完善森林绿地规划体系,推动生态建设制度化、常态化、系统化。到2015年底,佛山全域森林覆盖率已提高到34.81%,接近国家森林城市35%的指标。

生态文明深入人心

在离顺德区中心5公里的地方有

一座“鹭园”,园子的主人,是人称“鸟叔”的洗铨辉。16年前,他在这片杂草丛生的荒地上种下竹林,如今这里已成为成千上万只鹭鸟的安身之地。

在佛山,像“鸟叔”这样爱护生态、珍惜环境的老百姓越来越多了。近年来,佛山以“生态文化理念”引领经济社会发展,全民营造生态文化的氛围越来越浓。

为深入推进生态文明建设,倡导节约用能新风尚,佛山还广泛动员社会各界参与节能减排降碳。近年来,佛山共举办重点用能单位能源管理、公共机构能源管理、电机能效提升、节能技术与产品推广等各类培训班共90多期,参加培训人数5800多人次。

“原来倡导生态建设,往往是政府唱独角戏,环保之于企业,是成本的压力;于民众,只是锦上添花的装饰。如今,随着生态文明理念深入人心,佛山的生态建设正从政府向全社会转变,企业视环保为发展机遇,民众对蓝天白云空前关注。”佛山市环保局有关负责人说。

生态文化与产业融合发展

春日可采桑养蚕,夏日可捕鱼钓虾,四季可品尝鲜果……在5A级景区西樵山下,有这么一座生态与农业相结合的文化旅游景区。

西樵山一直完整保留着“千顷鱼塘万亩田”的自然生态景观,这里的近万亩桑基鱼塘作为一种优良的生态系统,被联合国教科文组织誉为“世间少有美景、良性循环典范”。近年来,西樵镇挖掘桑基鱼塘生态养殖文化,打造了具有深厚岭南农耕文化内涵的观光旅游区,深受珠三角游客欢迎。

活化利用特色古村落,是佛山发展“生态文化+”模式的重要手段。在佛山,有一大批岭南特色鲜明、文化底蕴厚重的古村落,2014年底,佛山启动了“特色古村落活化升级”工作,计划2年内将杏坛逢简村、张槎莲塘村等30个各具特色的古村落修复和活化起来,在保护与利用之间找到最佳契合点,既保护古村“大生态”,又挖掘其历史文化、特色饮食、节日习俗等非物质文化遗产,发展休闲旅游和特色观光农业。目前,首批13个古村落的活化工作已经完成。

践行五大发展理念

走进广东佛山杏坛逢简村,苍翠的古树下农妇正在河边洗菜,村民撑木船在河中清理落叶……久违的岭南水乡景象再现,经济的发展与生态改善在佛山正日益变得和谐共赢。

佛山的绿,不仅绿在“表”,更绿在“里”。从环境污染的“末端治理”到体制机制的“前端推进”,从单一的环境执法、森林围城到生态建设制度化、常态化,从政府推动到社会共建共享……今天的佛山正逐步走出一条高质量的生态文明之路。

让森林进城、下乡、上路

记者来到佛山新城滨河生态廊道,满眼的翠绿令人心旷神怡。这条近30公里长的生态廊道将佛山两大经济重心——佛山新城与北镇镇连通。市民骑车